## 图外深度游

今日目的地 **日本、加拿大** 

国际红十字会对所有花费都有严格 控制。假设要用公款买一枝笔,你必须填 上一大堆表格,经过层层报批才行。

——国际红十字会一位人士透露

大地震后,日本红十字会账目公开精确到每1日元

加拿大年报详细罗列各项开支

## 海外红十字会是这样运作的

### 如何运作

## **上本** 网站详细公布捐款分配 善款透明到每1日元

首先,让我们了解一下日本红十字会。 在日本红十字会网站上,详细公布了 捐款分配及使用途径。比如,2011年6月7日,网站上公布了"捐款分配决定委员会" ("3·11"东日本大地震后,日本红十字会在 厚生劳动省的协助下,成立了"捐款分配决 定委员会"。这个会的成员不单来自红十字会,还有相关专家、受灾地方政府代表红 十字会及其他慈善机构等成员组成)在前 一天(6月6日)举行第二次会议的内容。这次会议的主要内容是——如何分配地震救 灾捐款及如何寄送捐款。

截至会议当天,日本红十字会共收到 捐款2514亿日元(100日元约合8元人民 币),已送到地方政府的有1691亿日元,有 部分金额保留,是因为有些地方受灾状况 还不明了。日本红十字会负责把捐款送到 地方政府,然后,再由地方政府自行决定如 何向受灾者分配捐款。

捐款分配到灾民也遵循一定的标准。 有死难者、失踪者的家庭,家全毁、全烧的家庭,列为一等接受捐款对象,金额是35万日元;住宅半毁的家庭,补助金18万日元; 家在核电站事故30公里圈内而避难的家庭,受助额也是35万日元。

网站每天都会公布赈灾捐款的最新数字。比如,截至7月4日,共收到239万多项通过银行汇来的捐款,金额是2594.02875483亿日元,精确到1日元。在日本各地方政府,也设有捐款分配委员会,他们如何分配捐款也是公开的,第一次、第二次分别分配多少捐款,都有账可查。

#### 加拿大 每年发年报 详细罗列各项开支及用度

加拿大是全球慈善排行榜上最积极的 国家之一。加拿大红十字会总部设在渥太 华,最高管理机构为秘书处。

在日常财务管理上,加拿大红十字会每年要发年报,详细罗列各项开支及用度,所有节余都转入国际红十字会的救灾应急基金(DREF),并由联邦政府审计部门进行审核。年报是公开的,媒体和普通民众也可以在网站上下载查阅。

每逢重大天灾人祸,需要巨额款项和人力调度时,加拿大红十字会都会成立专门的项目部。对情况作专项评估后,他们会列出救助拨款明细和救灾物资采购明细,每项开支都罗列清楚,并公开发布,款项则从DREF或捐款中度支。

为确保善款、捐赠物资落实到位,加拿 大红十字会通常会派出协调员和协调小组 亲临当地,统筹协调钱、物发放,并监督核 实善款、救助物资使用发放情况,向会员、 政府部门及公众汇报。

让我们转身 观察一下海外一些 国家的红十字会, 它们是如何运作 的,它们是否曾经 面临过信任危机。



# 如何与企业合作

#### 目的是促进慈善事业 而不是营利

红十字会的职能并不只是管理募捐款 而已,它还是一位慈善事业的领头人。红十 字会常与企业合作,开展慈善活动,不过,其 目的仅限于促进慈善事业,而非营利。

北京师范大学社会公益研究中心主任 陶传进说,慈善组织在引进企业经营模式 或与企业合作时,都要谨慎而适度。

在如何处理与企业的关系上,国际红十字会有着一个"公司支持集团"的模式。为了使资金来源多元化,国际红十字会选择了瑞士的几家企业,它们都要给予捐助,还必须具有一定的道德标准,它们的行为不能与红十字会的价值理念和使命相冲突。

#### 在贩卖机上买瓶饮料 捐笔善款

最近,日本红十字会与可口可乐公司合作,设立具有募捐功能的自动贩卖机。 人们在买饮料时,可以方便地在贩卖机上小小地捐一笔,10日元、100日元都行。你也可以不买饮料,只是捐款,你只需按一下捐款按钮就能完成。

按规定,这种贩卖机筹到 9月末的募捐款,将用作东日 本大地震的救援金;10月以 后,将成为红十字会的活动 资金。

#### 买电脑桌面壁纸 就是给红十字会捐款

国际红十字会还很善于发动民众 力量参与慈善事业。在日文雅虎网站 上,你可以下载购买电脑桌面壁纸,这 是一项与红十字会的合作项目,卖出 每张壁纸的钱,都将汇聚成红十字会 的善款。

国际红十字会还发行一种信用 卡,使用这种信用卡,你每消费一笔, 其中0.5%或1%就成为红十字会可支 配的捐款。

国际红十字会一位人士透露,他们对所有花费都有严格控制。假设要用公款买一枝笔,你必须填上一大堆表格,经过层层报批才行。

#### "加拿大红十字会历史上 最黑暗的一页"

不过,海外红十字会也并非与 丑闻完全隔绝。

加拿大红十字会历史上就曾 发生过几次丑闻。1990年前后,加 拿大红十字会在管理输血服务时, 因疏忽导致血液污染,造成大量接 受输血的人被传染丙肝、血友病, 其中1100人甚至感染艾滋病。

由于红十字会的官僚主义及部分当事人的刻意隐瞒,此事直到1994年才被逐步揭开,2000年后仍有秘密不断爆出。

这一丑闻爆出后,加拿大联邦 卫生部取消了红十字会参与输血 和血液制品管理的资格,这一丑闻 被称作"加拿大红十字会历史上最 黑暗的一页"。

#### 有些加拿大人不愿意 将善款捐给红十字会

还有一次是2004年印度洋大海啸, 当时加拿大联邦政府与印尼政府关系不好,加拿大红十字会募集的大批善款、物资没能及时抵达灾区,而红十字会没有告知公众,直到有人披露、媒体质询以后,他们才以"国际红十字会惯例"为由加以敷衍。

在参与印尼亚齐省灾后重建中,加拿大红十字会在挑选承包商时还传出违规、徇私丑闻。此外,加拿大红十字会对每笔善款都要收取高达15%的手续费(迫于各界压力,在几次重大灾害募捐中,15%这一比例曾下调为10%和5%)。

还有不少人指责加拿大红十字会人 浮于事,机构臃肿,高级管理层年薪过高, 这些也成为乐善好施的加拿大人的一块 心病。

#### 俄罗斯有人贪污捐款 拿去装修自家房子

此外,今年3月,俄罗斯 红十字会爆出一桩丑闻,有 人贪污救助艾滋病患者的捐 款。这笔捐款约合66万元人 民币,嫌疑人居然用它来装 修自家房子,案发后,嫌疑人 被判处5年半监禁。

不过,从总体上来说, 上述国家的红十字会在民 众中的声誉还是比较高 的。正是因为有广泛的信 任度,国际红十字会的活动 才得以在全球范围内展开, 它的"人道""公正""中立" "志愿""普遍"等理念才得 以在全球传播。

据《都市快报》